



2025阳明心学大会主会场

五百年心学，一座古城的时代回应

2025阳明心学大会在绍兴举办

稽山苍苍，鉴水泱泱。王阳明与他开创的心学体系，在古城绍兴的山水间沉淀为最深沉的文化印记。绍兴不仅见证了“天泉证道”的思想升华，还留存着伯府第的青砖黛瓦，更承载着“此心光明”的精神密码。

在阳明先生诞辰553周年之际，2025年阳明心学大会如约而至。大会以“阳明心学与文化力量”为主题，这座浸润着心学智慧的古城，在守正创新中让阳明心学穿越500年时光，凝聚成赋能时代的文化力量，践行“创造性转化、创新性发展”的文化传承理念。

阳明心学大会自2020年由绍兴市人民政府与国际儒学联合会、中国哲史学会共同主办以来，已连续举办6届，成为海内外学术水平最高、参会人数最多、规模最大、规格最高、专家最全的阳明心学交流平台。

■ 干婧 宋薇

文脉根植处 心学有源头

文化的传承，是与历史的深情对话。如今的绍兴，每一处心学胜迹都焕发着新时代的光彩，在古今交织中诉说着文化传承的动人故事。

绍兴始终以敬畏之心深耕文化根脉，系统推进阳明心学的基因解码与学术深耕，持续打造高水平学术交流平台。从国际儒学联合会阳明研修基地落地生根，到连续6年高规格举办阳明心学大会，这座古城通过汇聚全球智慧、共探心学真谛，让“致良知”“知行合一”“万物一体”的思想精髓在持续研究中不断焕发新的生命力。

学术的生命力在于争鸣与创新。2025阳明心学大会的“稽山论道”以全新姿态将心学研讨推向2.0版。升级后的专

题辨析环节，创新采用“名家辨析+权威点评”的模式，让不同学术观点在思想碰撞中迸发出智慧火花。国际儒学联合会副主席董平表示：“绍兴作为心学发源地，举办这样的专题辨析具有标杆意义，能为构建中国思想话语体系夯实哲学根基。”

这场跨越时空的思想对话，聚焦“性即理”与“心即理”、“新民”与“亲民”等核心议题，让朱子学与阳明心学的思想张力充分彰显。

学者们既辨析朱熹“格物致知”对客观知识的探求与王阳明“致良知”对内在德性的坚守，也探讨二者在人格塑造中“外在规范把握”与“内在修养践行”的互补价值，更通过“知行合一”的多维解读，呈现“知与行辩证统一”的深层智慧。同时，对话并未回避历史上的争议与挑战，这种兼容并包的争鸣，让心学研究更具深度与厚度。

复旦大学特聘教授何俊指出，“性即

理”是“格物致知”的核心基础，“格物致知”是“性即理”的实践方式，人们通过对知识及道理的把握，来确定自我的完满性与规定性，从而达到豁然贯通之境界。

北京大学国学研究院教授张学智提出，王阳明认为一定要在良知的引领与规范下来认识万物，在事实上致良知，获取知识应有德性的统领，不可空空求理。

历史遗存是文化传承的鲜活载体。绍兴以匠心规划与近百亿元的资金投入，推动阳明故里等历史资源在保护及活化中实现文化传承和城市发展的深度融合。

占地40公顷的阳明故里采用“泛博物馆”理念，依照伯府第遗址1:1还原复建。明德堂内“知行合一”匾额高悬，至善堂通过声音剧场，还原明代讲堂空间。东跨院33.44米长的大型黄杨木雕，以16个关键场景串联起王阳明从洞天悟道到天泉证道的传奇一生，展示其在不同阶段的生命境界。

“大埠头、石门框、饮酒亭和碧霞池的‘天泉证道’遗址，每一处都是心学的见证。”一位导游向游客介绍。绍兴将散落的历史遗存串连成线，构建起“一步一景皆心学”的文化空间，让游客在行走中体悟心学真谛。

阳明洞天的飞来石旁，《龙瑞宫记》复刻碑让贺知章的墨宝与阳明的哲思在若耶溪畔完成千年对话，“绍兴阳明文化十景”正成为心学爱好者寻迹朝圣之地。

从阳明小学的特色课程到社区的传习学堂，从文创产品的创意研发到研学旅游的蓬勃发展，这份穿越500年的文化力量，正成为滋养城市发展、赋能美好生活的不竭动力。

文明若比邻 此心连四海

如果说守正是对历史的敬畏，那么拓界便是对时代的回应。绍兴致力于打破地域与国界限制，让阳明心学的文化力量跨越山海、联通世界。

绍兴强化顶层设计，先后制定《王阳明文化传承保护发展概念性规划》等多项规划方案。在既往“阳明行迹协作平台”基础上，启动了“此心光明”5省联合传习活动，联合浙江、贵州、江西、广西、福建5省权威研究机构开展全国性阳明心学读写传习。从阳明洞天到龙场古驿、从通天岩到稽山书院，心学智慧沿着先生当年的行迹脉络悄然蔓延，区域合作从形式联结迈向实质融合。

分会场活动的设置颇具巧思，实现文化传播与历史场景完美融合。2025年大会分会场整体移至绍兴阳明故里，在至善堂、讲室等实景中开展学术活动。

雕花窗棂下，学者围坐论道，重现阳明先生当年“诗酒酬唱、讲学论道”的雅事；青石板路上，参会者穿梭其间，在“沉浸式”体验中触摸心学源流。“置身此处，



2025阳明心学大会稽山论道

仿佛能与阳明先生隔空对话，感知他的日常与论辩，更能深切体悟阳明心学穿越时空的思想力量。”浙江省稽山王阳明研究院学术委员会主任杨国荣说。

绍兴积极探索阳明文化的国际传播，发布《东亚阳明文化旅游地图》《阳明后学行迹图》，依托国际儒学联合会等顶级学术机构平台，持续深化阳明心学的国际传播。同时，还加强与日本、韩国、俄罗斯等国家学术机构的交流合作。

2025年阳明心学大会增设了“中日联合王阳明遗迹考察四十年回望”分会场。活动中，全国王阳明遗迹地政府及机构代表介绍各地阳明文化建设成果，还发布了《王阳明遗迹保护与传承（绍兴）倡议书》，呼吁各方共同守护好、传承好、利用好王阳明遗迹这一珍贵文化遗产。

从国内5省联动到国际交流，绍兴正让“心即理”“知行合一”的智慧突破时空限制，成为连接不同地域、不同文明的精神纽带。

文化融市井 心学润民生

“圣人之道，吾性自足，不假外求。”阳明心学的生命力，终究要在实践中绽放。绍兴深谙此道，推动心学智慧融入市井烟火，实现成果转化与“文化双创”的落地生根。

近日，绍兴启动了阳明文化月活动，涵盖新书发布、成果展示、基地揭幕、戏剧展演等内容，《中国心学》第5辑、《阳明心学的当代价值与践行》等著作与读者见面，话剧《吾心光明》、情景剧《少年阳明》轮番上演，让阳明文化从会场走向社会，从书本走向大众。

值得关注的是，为破解缺乏落地转化成果的遗憾，绍兴设立了“阳明文化创意基地”。该基地为阳明心学的持续研究、传播与产业转化提供了实体平台，形成“会—展—研—产”联动的可持续文化建设机制。在这里，学者可开展长效课

稽山鉴水间，心学薪火传。

在“心”的指引下，绍兴将继续以“为往圣继绝学”的担当，深化文化传播、推动文明互鉴，让这份穿越500年的文化力量，为建设中华民族现代文明、推动中华文明与其他文明交流互鉴作出更大贡献，让“心学圣地”的名片在世界舞台上愈发鲜亮。



大会主旨演讲



会场一景